

本版由国际报社  
与中国仓储协会联合主办CAWS  
中国仓储协会

首届中国中药材物流大会在京召开

# 中药材物流体系建设全面启动

7月11日,由中国仓储协会、中国中药协会联合主办,中国医药保健品进出口商会、中国医药商业协会、中国医药物资协会共同支持的首届中国中药材物流大会在北京召开。

本届大会以“聚焦中药材现代物流体系建设,破解中药材物流发展瓶颈”为主题,贯彻落实国务院办公厅前不久刚转发的《12部委<关于中药材保护与发展规划(2015~2020年)》及商务部办公厅印发的《关于加快推进中药材现代物流体系建设指导意见的通知》,研究探讨中药材物流基地的规划建设、标准执行与技术应用。

商务部市场秩序司司长常晓村、国家食品药品监督管理总局药品化妆品监管司副司长刘小平、国家中医药管理局政策法规司司长桑滨生等相关负责人出席大会并讲话。中国中药协会会长房书亭致开幕词,全国中药材物流专家委员会主任(商务部市场秩序司原巡视员)温再兴、中国仓储协会会长沈绍基先后作“中药材现代物流体系框架与相关标准的核心内容”、“中药材现代物流体系建设的几个关键问题”的主题报告。

## 三部门共建良好政策环境

常晓村在发言中重点强调了中药材现代物流体系建设的三大目标:一是到2020年推动流通环节的中药材规范化集中仓储率达到70%;二是初步形成采收、产地加工、包装、仓储和运输一体化的中药材现代物流体系;三是推动中药材现代物流体系与中药材追溯体系实现无缝对接。

常晓村认为,实现这三大目标的工作思路是:在政府规划与政策引导下,充分发挥企业的市场主体作用,以企业化的运作方式代替原来分散的商户运作模式,推动中药材物流的标准化、集约化和现代化。为此,他提出



了三点要求:一是商务部门要加强与中医药管理部门、食药监管部门的沟通合作,共同为中药材物流体系建设创造良好的政策环境,要求地方商务主管部门根据国家规划组织制定当地的规划,并会同相关部门研究土地、资金等方面的支持政策;二是希望有实力的中药材经营企业、中药饮片与制药企业和第三方物流企业,认清形势、抓住机遇,找准市场定位,共同参与建设中药材现代物流体系;三是希望中仓协、中药协等行业组织,充分发挥桥梁纽带作用,积极承接国务院与商务部文件要求的任务,组织落实标准、培训人才、提供专业咨询、加强行业自律、开展中药材物流质量认证。

刘小平在发言时首先谈了长期以来对中药材市场监管的体会。他说,长期以来,政府

在整顿中药材市场方面所下的力气不能不说不大,采取的相关措施不能说不多,但实际效果却不尽如人意。究其原因,还是中药材产业链长期处于低水平发展的状况,无论是中药材种植、初加工,还是中药材的流通方式、物流方式都存在问题,特别是专业市场交易方式落后、分散经营、分散仓储,缺乏统一标准与质量追溯。要改变这种状况,必须改革中药材流通模式,在引入电子商务等交易方式的基础上,构建中药材现代物流体系。这次中国中药材物流大会的召开,可以说是推进中药材流通现代化的里程碑。作为国家食品药品质量监管的政府部门,食药监总局将根据国家的规划,积极推动与支持中药材现代物流体系建设。同时,将根据自身监管职能,对应中药材物流发展方向,对生产流通环节提出更高的质量管理要求,如:要求中药注射剂药材来源及饮片质量要具有可追溯性,明确鼓励和引导中药生产企业逐步使用可追溯的中药材为原料,在传统主产区建立中药材种植养殖和生产加工基地,保证中药材质量稳定;新修订的药品GSP也将针对中药材经营质量要求,制定中药材、中药饮片储存养护的附录文件。

之后,桑滨生则向与会代表们分析了中药产业长期存在的突出问题及其原因,介绍了国家中医药管理局为发展我国中医药事业、保护与发展中药材所做的各项工作,并强调中药材是中药工业的生产原料,是中医药事业传承和发展的物质基础;中医药事业的发展离不开中药的发展,中药的发展同样也离不开质量稳定的中药材供应。可以说,中药材质量的好坏不仅关系到我国中医药事业的健康发展,更关系到患者的病情转归,甚至生命安全。

“当前的中药材物流环节确实到了刻不容缓的改革关口,改革所需的内外部条件也已基本成熟,望各位企业家充分认识到中药材物流必然走向标准化、专业化、规模化、信息化的发展趋势,主动适应物流发展的需要,加强自律,带头促进中药材行业的整体提升,为我国中医、中药事业真正走出国门,走向世界贡献力量。”桑滨生如是说。

## 知识窗



## 中药材现代物流体系简介

中药材现代物流体系是以企业化、专业化的中药材物流运营主体为基础,以标准化与信息化为手段,以科学布局的中药材初加工与仓储基地为核心,中药材产地加工、包装、仓储、养护、运输与市场交易等环节有机衔接,并与流通追溯体系无缝对接的闭环系统。

建设这个体系应把握六个重点:

一是建设集约化的中药材产地加工与包装基地。中药材初加工是中药材物流的起点。初加工的质量与规范的包装、完善的标识信息直接关系到中药材物流全程质量管理和追溯。

二是合理规划中药材仓库布局。中药材专业性、规模化的仓库及其网点布局,是中药材现代物流体系的基础设施。网点布局的合理与否和规模化程度关系到中药材的市场供应,关系到中药材的品质保障,关系到物流运作的效率。

三是实施集中统一的中药材仓储管理。仓储管理是中药材物流的核心环节,是保障中药材流通安全与品质的关键环节。只有对中药材的人库验收、在库管理与出库管理实施集中统一管理,才能确保中药材的仓储安全。

四是推广应用先进的中药材气调养护技术。中药材气调养护技术是取代目前普遍使用的硫磺与磷化铝熏蒸,解决中药材养护难题的科学方法,具有广泛的推广价值。

五是推广使用“中药材现代物流网”规范、统一的网上仓储管理系统。这个系统实现了中药材仓储管理与流通追溯管理、金融仓储管理三大功能的有机结合。

六是逐步开展规范的中药材金融仓储服务。金融仓储,即担保存货管理。中药材是银行金融机构认可的担保物品,金融仓储服务是中药材仓储企业的增值服务,是驱动实现集中仓储的有效措施。

## 行业协会启动五大落实措施

据了解,为贯彻落实国家的规划、意见与相关标准,本次大会上,中仓协与中药协提出五大重要措施:一是在商务部指导下制定了《全国中药材物流基地规划建设指引》。《指引》引述了国家规划与意见的相关政策要求,阐述了规划建设中药材物流基地的作用意义,界定了中药材物流基地的分类与功能,提出了全国中药材物流基地规划建设的总规模、25个网点布局,明确了基地建设的主体与条件,并规定了基地建设的推荐、评价与认证规则等。这个《指引》将根据本次大会意见修改完善,并经主管部门同意后发布执行。二是组织制定了《中药材物流达标评价办法》,将依据商务部已经或即将发布的中药材仓库技术、仓储管理、气调养护与中药材初加工、包装等五项行业标准,分别组织中药材物流达标评价。三是组织开发并在本次大会上上线“中药材现代物流网”,这是中药材现代物流体系建设的一项重要措施与公共平台。其中,中药材网上仓储管理系统,有三大核心功能:为全国中药材物流企业提供统一、规范的网上仓储管理系统,为实现中药材的集中仓储提供管理手段,避免企业重复开发;与商务部中药材流通追溯系统实现无缝对接,实现中药材品质从源头追溯;取得银行等金融机构认可,为中药材担保融资提供全程、动态、实时、可视的管理服务,即中药材专用的担保品管理公共信息平台。四是全国中药与物流两大行业聘请30多位专家组成“全国中药材物流专家委员会”,并聘请商务部市场秩序司原巡视员温再兴为主任委员,这些专家将协助两家协会就中药材物流基地建设与行业标准实施提供咨询、培训与评价评审等工作。五是大会发布了《首届中国中药材物流大会宣言》,该《宣言》是参加大会的380多家企业的承诺,也是行业自律的准则。

## 新技术推广 经营模式创新

本次大会还交流与推广了甘肃定西市科技局组织实施中药材气调养护的经验、重庆市秀山县政府组织实施中药材集约化初加工的经验。



## 《首届中国中药材物流大会宣言》发布

7月11日~12日,参加首届中国中药材物流大会的中药材仓储物流企业、中药材种植与初加工企业、中药材经营企业与交易市场、中药饮片企业、医药商业企业、中药生产企业,共同发布了《首届中国中药材物流大会宣言》,内容如下:

一、我们深刻认识到自己的责任与使命:共同建设中药材现代物流体系,保障中药材流通中的安全与品质,让全国人民吃上放心药,促进中药以高品质走向世界。

二、我们充分领会并切实贯彻国务院办公厅转发12部委的《中药材保护与发展规划(2015~2020年)》及商务部办公厅《关于加快推进中药材现代物流体系建设指导意见的通知》,内容如下:

《通知》的要求,共同推动中药材物流的标准化、专业化、规模化、信息化。

三、为了贯彻国家规划、指导意见与相关标准,我们号召全国从事中药材种植、加工、经营、物流的企业,共同参与建设中药材现代物流体系,并愿意带头采取以下行动:

(一)在中药材主产地,建设集约化的初加工与包装基地,应用先进的干燥技术,使用标准化的包装容器。避免中药材马路暴晒,避免使用污染性、无标示包装。

(二)在中药材主产地与交易市场,配套建设规模化、标准化的专业仓库,并实施统一的中药材验收入库、在库与出库管理。避免民房分散储存,避免仓库只租赁不管理。

(三)严把中药材入库检测验收关,不符合《药典》质量要求、不符合包装标准、各项指标与追溯信息不完整的中药材不得入库。

(四)应用中药材气调养护等技术,保障中药材流通中的品质。在中药材初加工、储存等物流全过程不使用磷化铝熏蒸,不滥用硫磺熏蒸。

(五)在中药材物流全过程实施信息系统管理,从产地入库开始,使用“中药材现代物流网”统一的“网上仓储管理系统”,中药材的种植与加工、规格等级与质量、储存与经营等所有信息完整录入信息系统,实现物流管理与流通追溯的无缝对接。不出售、不储存、不采购没有追溯信息的中药材。